

本报讯 “感谢工会帮扶干部的关心，帮助我找了一份工作，使我有生活的勇气。”这是铜陵市总工会对口帮扶的枞阳县金社镇秀山村村民丁贤如近日向村民说的话。

丁贤如是村里的低保户。他的妻子和儿子都患有精神疾病，无劳动能力，家里还有一个8岁的孙女需要抚养。一家几口的生活重担，全靠丁贤如一人独自承担。今年春节前，市总工会给他家送去2000元困难救助金。工会驻村帮扶干部徐峻嵩多次到丁贤如家走访，给他安排了卫生保洁公益岗位，解决了他的后顾之忧。

据了解，铜陵市总工会于2016年与枞阳县金社镇秀山村结对实行对口帮扶。该村总耕地面积1200亩，人均0.3亩，属于半山半坡地形，因劳动力少，是老、弱、弱村较多的贫困村。

市总工会制定了《秀山村三年脱贫发展计划》，明确目标任务、工作措施和责任人，先后投入脱贫专项资金103.73万元，对该村基础设施和村“两委”办公室进行了建设、改造，为贫困户修建了水泥路。

市总工会组织机关27名党员干部分别结对贫困户32户，坚持每月一次深入贫困户家中走访，宣传落实各项扶贫政策，帮助贫困户制定脱贫增收办法。针对村里部分贫困户年龄大、身体弱，不能外出务工的情况，自2016年起市总工会扶贫工作队多方联系，为贫困户提供农村保洁岗位34个，每月给予每人300元补助；每年实施贫困户子女上大学“金秋助学”工程，4年共资助贫困学生39人，给予每人3000元至4000元的资助；针对贫困户种养产品销售渠道不畅的情况，市总工会每年组织定向采购，解决贫困户销售难问题。

此外，市总工会还开展“跟着劳模去扶贫”活动，组织劳模扶贫志愿服务队，组织有养殖种植专业特长的劳模进驻村开展面对面技术指导；组织卫生健康系统劳模进村开展农村常见病义诊，组织市职工法律志愿服务团到村开展法律咨询服务。在市总工会扶贫工作队的大力支持下，村“两委”通力协作，各项扶贫政策落地生效，贫困户得到了实惠，帮扶脱贫工作取得了显著成效。

目前，该市工会正立足秀山村实际，力争形成1-2个具有一定规模、能够带动农民和贫困户增收的龙头产业，确保全面完成脱贫攻坚各项目标任务。（卢振仓）

怀宁扎实推进解困脱困民生工程

本报讯 今年以来，怀宁县总工会多措并举，扎实推进困难职工帮扶民生工程，通过精准识别、精准施策、精准帮扶困难职工解困脱困，不断增强困难职工获得感、幸福感和安全感。截至10月底，共发放各类困难职工帮扶资金41.008万元，救助困难职工63名。

上门入户查实情，因户施策助脱困。疫情防控期间，通过电话、短信了解困难职工家庭情况，对因疫致困的困难职工及时救助。由县总工会及乡镇工会帮扶责任人对在档困难职工开展入户走访，及时详细摸清家庭状况，填写走访调查表，更新基础数据。截至目前，共走访困难职工156人次，对核实确认符合退档条件的，及时填写退档表，并做好登记，确保困难职工帮扶识别精准、退出精准、帮扶精准。

动态管理常更新，精准帮扶常态化。通过入户走访调查核实，摸清困难职工底数；与相关部门联合开展困难职工数据比对和信息共享工作，对条件好转不再符合帮扶标准的，及时退出帮扶系统并进行耐心解释说明；对因疫因汛、子女就学、生活困难等符合帮扶条件的家庭及时纳入帮扶体系当中，做到应退尽退、应帮尽帮，确保在档困难职工档案的真实性、准确性和完整性，降低错评率、漏评率、错退率、漏退率，提升帮扶覆盖率。截至10月底，已有41户困难职工符合脱困条件并履行退档手续，现有在档困难职工79户。

宣传引导氛围浓，帮扶政策入人心。充分利用宣传栏、电子屏、微信公众号、官方网站等载体全方位宣传困难职工帮扶政策；制作帮扶手册、帮扶政策问答等资料，积极参与县就业扶贫日专场招聘会、民生工程集中宣传日等活动；在人员密集处集中开展民生工程宣传月活动，解答帮扶救助政策、帮扶救助方式、帮扶流程等，发放宣传资料1000余份，解答职工咨询500余人次。这些宣传活动，提升了困难职工帮扶民生工程的知晓率、支持率及满意度。

发挥劳模凝聚力，结对帮扶助脱困。调动社会力量广泛参与到困难职工帮扶中来，建立一支劳模志愿服务队，充分发挥劳模示范带动作用，开展各类助学、助业、义诊、结对帮扶等活动。今年以来，共有20名劳模结对50户困难职工，助学困难职工子女40名，助学资金20万余元，解决困难职工100余人就业问题，通过不同形式实现困难职工解困脱困。（钱续坤 丁瞳）

铜陵亳州 多措并举帮扶贫困乡村脱贫 办好五件实事助力脱贫攻坚

本报讯 今年以来，亳州市总工会积极投入脱贫攻坚战场，采取五项措施，办好脱贫攻坚五件实事。

抓党建促脱贫攻坚。开展“抓党建促脱贫攻坚、争当十大工程先锋”劳动竞赛活动。动员各级机关、企事业单位和社会各界党员参与产业脱贫、就业脱贫、异地扶贫搬迁、生态保护脱贫、智力扶贫、社会兜底脱贫、健康脱贫、基础设施建设、金融扶贫、社会扶贫十项工程劳动竞赛，调动广大党员投身脱贫攻坚的积极性、主动性、创造性。

跟着劳模去扶贫。发挥劳模的感召力和技术优势，把劳模扶贫与农民“脱贫扶智”相结合，组织劳模志愿服务队对农业生产进行技术指导，为贫困户免费体检，对农村专业合作社“产供销”把脉会诊，激励全市职工向劳模看齐，参与脱贫攻坚。

开展就业创业援助活动。开设网上“毫工招聘”栏目，并同步手机客户端，为企业和职工提供招聘求职平台，采取网上招聘月、日常网上招聘和组织网上专场招聘会等多种形式，通过基层报送、企业自主上传、其他单位招聘共享、线上线下收集四个渠道获取招聘信息，开展全天候招聘活动。截至目前，达成就业12159人。

消费扶贫助力脱贫攻坚。下发《亳州市总工会“消费扶贫月”活动实施方案》，组织助力消费扶贫网上直播，由贫困村驻村扶贫队长进行现场产品推广介绍，促进贫困村农副产品销售。同时号召各级劳模采取“以购代捐”“以买代帮”等方式，促进扶贫产品销售。

实施城市困难职工解困脱困。建立完善城市困难职工档案，对城市困难职工因户施策，实行动态管理；开展“千名工会干部进千家”帮扶解困送温暖活动和“双联”帮扶人“十看十问”入户走访；组织城市困难职工解困脱困第三方评估和困难职工解困脱困“回头看”；对2606名困难职工进行一对一访谈。（毫工）



扶贫基地生产忙



10月28日，黄山市弘泰电子有限公司“就业扶贫基地”，工人们正在生产硅芯片。今年以来，祁门县认定就业扶贫基地11家，扶贫车间2个，全县搭建“扶贫基地”“扶贫车间”平台，通过精准就业扶贫实现就业284人，贫困劳动者稳定就业率保持在90%以上。 陈云明/摄

探索跨界区域工会合作发展

马鞍山市总工会赴嘉兴、湖州学习考察

本报讯 10月29至30日，马鞍山市人大常委会副主任、市总工会主席杨勇义带队赴嘉兴、湖州，学习考察两市在工人文化宫、智慧工会以及维权帮扶等方面好的经验和做法。市总工会党组书记、常务副主席毛善群、副主席高尔山等参加考察。

29日上午，杨勇义一行先后实地考察了嘉兴海宁文化宫，听取了文化宫运作情况介绍，瞻仰了南湖红船。下午，在嘉兴市召开嘉兴、马鞍山两地工会干部座谈会。嘉兴市人大常委会副主任、市总工会主席卓卫明，副主席朱永根、王春勤陪同考察或参加会见。

嘉兴市总就智慧工会建设、职工文化建设、岗位建功促发展等亮点工作进行了详细介绍。毛善群介绍了马鞍山市的市情和工会基本情况。双方表示，通过交流活动，增进了彼此的友谊，加深了双方的了解，下一步要找准合作的切入点和工作的共通点，推动双方的合作交流、融合发展。

30日，杨勇义一行先后考察了湖州市工人文化宫，职工服务中心以及“两山理论”诞生地安吉余村。上午，在湖州市召开了湖州、马鞍山两地工会交流座谈会。湖州市政协副主席、市总工会主席钟鸣，市总工会党组书记、副主席朱剑梁，经审会主任劳敏敬陪同考察或参加会见。湖州市总重点介绍了智慧工会建设情况，毛善群介绍了马鞍山市市情和工会基本情况。

会上，朱剑梁、毛善群分别代表两市工会，签订了《湖州、马鞍山两地工会友好合作协议》。协议约定，建立两市工会主要领导会商机制，友好合作组织推进机制和日常工作沟通协调机制等“三项机制”，开展职工教育和技能培训合作，共建职工文化品牌以及融合推动智慧工会建设等“三项合作”，以一体化的思维共创湖州、马鞍山工会美好的明天。（毕伟）

淮北市班组安全管理成果展示决出优胜者

本报讯 近日，淮北市举行班组安全管理成果展示发布会，对全市班组安全管理成果展示总决赛成绩进行了通报。淮北矿业集团工程处信湖矿项目部井巷五队获得此次比赛特等奖。

为贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产方针，加强班组安全建设，推动班组安全管理，提高全员安全素质，促进企业安全发展，市总工会于8—10月在全市开展了以“强意识、查隐患、促发展、保安康”为主题的班组安全管理成果展示发布活动。各级“安康杯”竞赛组委会组织全市230家规模以上企业，300个班组积极参赛，经层层选拔，38个班组挺进市级竞赛。10月20日上午，全市班组安全管理成果展示活动参赛作品评审小组对参赛作品进行初步评审，13个班组闯入总决赛。

日前，经过总决赛的激烈角逐，淮北矿业集团工程处信湖矿项目部井巷五队获得此次比赛特等奖，安徽雷鸣科化股份有限公司雷管车间制线班等两个班组获得一等奖，临涣焦化股份有限公司甲醇车间甲醇七班等4个班组获得二等奖，淮北矿业集团祁南煤矿地测科测量班等6个班组获得三等奖。另从参加市级竞赛班组中评出优秀奖12个，优秀组别7个。

班组是企业最基本的生产单位，也是企业安全管理的出发点和落脚点。近年来，淮北市工会不断创新班组安全建设方式，在工作载体上，除了由市总主导、基层参与的“工人先锋号”创建活动外，各级工会结合企业管理制度，制定了形式多样的班组创优方案，如皖北煤电集团“五型班组”、安徽淮北临涣焦化有限公司“标兵班组”、淮北矿业集团“星级安全班组”、中煤矿建集团“十佳安全项目部”等，实现了多层次、多类型、多渠道创建安全班组的局面。今年，市总工会组织了700余家规模以上企业，26万名职工参加“安康杯”竞赛活动。34家单位荣获全国、省“安康杯”竞赛优胜单位称号，10个班组被评为全国、省“安康杯”竞赛优胜班组，为推进城市高质量转型发展，建设中国碳谷·绿金淮北奠定了坚实的群众安全工作基础。（王守明 禹广兴）

珠城的姐战疫 巾帼不让须眉

——蚌埠市出租车行业战疫最美人物掠影

今年初，在新冠肺炎的疫情防控战争中，蚌埠市有这样几位女性出租车驾驶员，她们积极报名参加爱心保障车队，将手中的方向盘化为步枪，为打赢这场战争贡献自己的力量。

厚厚的防护服和层层叠叠的口罩，依然挡不住她们向新冠肺炎宣战的勇气。她们的那份霸气，从坚毅的眼神中迸发出来。她们是妈妈、是妻子、是女儿，更是战士。她们面临着生理和心理的双重挑战，但是她们用行动敲响时代最强音：同心抗疫，一定有我。

疫情面前，咱不能躲

1月31日，蚌埠市区公交、出租全面停运之后，大众出租汽车公司开始招募爱心车队驾驶员。听到消息后，五星级驾驶员宋银梅没有任何犹豫，报名参加爱心车队。

“疫情面前，咱不能躲。”平日里不善言辞的宋银梅只说了短短八个字。

从2月1日开始，宋银梅早晨5时多就起床，洗漱完、吃早饭，不到6时就出门了。消毒、检查车况，发车之前，她一丝不苟地把防护措施做到位。

她所负责的社区，有两位定期要去医院做透析的患者，每周二、周四、周六早上接送秦女士，周一、周三、周五早上接送另一位患者。她总是提前到达，6时半之前就将患者送达医院。

头几天，车缺乏防护用品，二实小学生李彦琪知道了，和她父亲一起托人捐赠了100套防护服和100个口罩。这让宋银梅很感动，她说：“医生为病人服务，我们为特殊人群出行服务，现在又有人为我们服务了。真切地感受到了蚌埠是一个温暖、有爱的城市。”

那时候，宋银梅每天都工作十二三个小时，但她不觉得苦。她笑着说：“等疫情过去，我要带着家人去刘府喝土鸡汤，去麻虾街吃小龙虾。”

疫情不结束，我就不回家

“不知道这场战役我们到底要打多久，但不管多久我们一定要打，更要打赢它，疫情不结束，我就不回家。”面对疫情，大众出租车公司“爱心车队”驾驶员周宝珍坚定地说。

阴云之下，周宝珍也害怕、也恐惧，每天回到家都在回想今天遇到了哪些人，这些人中会不会有病毒携带者。每每此时，父亲的话语总在耳畔响起：人不管走到哪里，行善行孝都不能等。于是，第二天她又元气满满出现在保障队伍中。

驾驶员宋在娟，是这次宏远出租车公司爱心车队唯一的一名女队员。这段时间，她和队友们一起坚守在淮上区。平时，男队员照顾她，总派给她一些轻松的活。可是宋在娟总是来得早，走得晚，什么活不好干，她就抢着干。

2月15日，蚌埠市突降大雪，大家让宋在娟在家休息一天，可是她一早就冒着大雪，奋战在保障的第一线。面对大家的关心，她总是说：“病毒可分不清楚谁是男的还是女的，所以我不仅要我做，我还要努力做到最好。”

只要有需要，我会一直在

“妈妈加油，您现在也是奋战在一线的战士啦！”出门时，听到孩子鼓励的话语，张经梅觉得能为抗疫出力，自己打心眼里高兴。

张经梅是共产党员，也是大众出租车公司五星级驾驶员。这次参加爱心车队，她负责禹会区钓鱼台社区的就医出行保障。禹会区人口密度大，用车需求较多。最近由于一位队员小区封闭，退出保障；再加上有两辆保障车被抽调去接送隔离期满人员，整个钓鱼台社区只剩张经梅一辆保障车，所以，她常常是从早忙到晚，很少有休息的机会。中午为了节省时间，她常常就在车边快速吃一碗方便面，随时准备投入保障工作。

2月17日，张经梅接到保障任务，从车苑小区接一位杜女士去蚌医一附院。在路上，杜女士激动地说：“非常谢谢你们们的无私奉献，你们和我女儿一样，都是英雄。”原来，杜女士的女儿是蚌埠市902医院的护士长，那段时间正在支援武汉，在武汉火神山医院工作。

行程结束，张经梅将自己的联系方式留给杜女士。她说：“您是英雄的母亲，任何时候您需要用车，就联系我。等到疫情结束，我仍然免费为您服务。只要有需要，我会一直在。”

今年，这个春天，格外冷清，但我们也能感受到，暖意正在蚌埠一点点聚集。是的，正是因为有了宋银梅、张经梅、周宝珍、宋在娟这样的平凡英雄不计得失、挺身而出，还有更多基层工作者坚守岗位、冲在一线，出现一个像蚌埠这样的城市，疫情防控才有了必胜的力量。（伍春华）

